
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Wannefeld                                                                  27.06.2013 

 ... 

 
 

Niederschrift 15. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Wannefeld 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 27.06.2013 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:15 Uhr 
 Ort, Raum: Wannefeld, FFW-Gerätehaus 

Anwesend: 
Herr Gustav Wienecke Vors. d. Ortschaftsrates u. Ortsbürgermeister 
Herr Herbert Hoppe Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Holger Brandt Mitglied des Ortschaftsrates 
Frau Antje Brune Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Roland Eckstein Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Bernd Heidemann Mitglied des Gemeinderates 
Herr Rüdiger Lehmann Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Marcus Wolf Mitglied des Ortschaftsrates 
  
Gäste  
Herr Gregor  
Frau Weisbach Redaktion der Altmarkzeitung 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 14. Sitzung des Ort-
schaftsrates der Ortschaft Wannefeld vom 17.01.2013 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Vorbereitung Wahlen 
7 Informationen - Glocke Friedhof 
8 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage "Satzung über die Unterhaltung und Organisa-

tion der Freiwilligen Feuerwehr der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen (Feuer-
wehrsatzung)" 
Vorlage Nr. 491/39/13 

9 Baumfällaktionen 
10 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
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 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
Sitzung zur Abstimmung. 
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 14. Sitzung des Ortschaftsra-
tes der Ortschaft Wannefeld vom 17.01.2013 
 

 Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 14. 
Sitzung des Ortschaftsrates am 17.01.2013 zur Abstimmung. Dabei wird festgestellt, dass 
Herr Hoppe sowie Frau Brune als anwesend und Herr Wolf als abwesend aufgeführt worden 
sind. Richtig muss es heißen: Herr Hoppe sowie Frau Brune sind abwesend und Herr Wolf 
ist anwesend.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 14. 
Sitzung des Ortschaftsrates am 17.01.2013, einschließlich der Änderung der An- und Ab-
wesenheit der Ortschaftsräte. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

 Winterdienst: 
Die Kosten im Bereich Wannefeld betragen rund 3 T€ und liegen damit im Limit. In an-
deren Bereichen, z. B. Mieste, war es sehr teuer. 300 T€ wurden verausgabt, 150 T€ 
waren geplant.  

 
 Insgesamt ist die Straßenreinigung in Wannefeld in Ordnung. Aber die Gullis und Decke 

bis Mitte Straße sind zu reinigen.  
 
 Es besteht die Möglichkeit der maschinellen Straßenreinigung für Wannefeld, allerdings 

gegen Bezahlung.  
Herr Hoppe: Die Berechnung der Kosten bzw. Umlage ist noch unklar! 
 
Beschluss: 
Der Ortschaftsrat lehnt einstimmig die maschinelle Straßenreinigung gegen Zahlung ei-
ner Umlage ab.  
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  0 
Nein-Stimmen:  8 
Stimmenthaltungen:  0 

 
 Das Rasenmähen in Wannefeld erfolgt nach wie vor durch den Ortsbürgermeister. 
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 Zurzeit sind ABM-Kräfte im Außenbereich von Wannefeld (z. B. Straße nach Polvitz, 

Bahndamm usw.) tätig.  
 
 Die Straße zum Friedhof wird repariert.  

 
 Sanierung Dorfgemeinschaftshaus: 12 T€, die Schimmelflecke sollen im Au-

gust/September behoben werden.  
 
 Sämtliche Bauanträge werden in Zukunft wieder im Ortschaftsrat besprochen.  

 
 Die Bauarbeiten an der "Kappstraße" gehen weiter.  

 
 Es wurde festgestellt, dass nur noch fünf Zeltgarniture vorhanden sind. Es fehlen vier 

Tische und acht Bänke.  Zukünftig befindet sich der Schlüssel wieder beim Ortsbür-
germeister. 

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Herr Lehmann 
Die Schäden (Pflaster und Risse) an der Straße "Im Stegel" müssen behoben werden – 
Garantieleistung! 
 
Frau Weißbach 
 Volleyballturnier am 06.9.2013 
 Mannschaft aus dem Gemeinderat!  Zustimmung 
 verantwortlich: Herr Eckstein 

  
  
 TOP 6 Vorbereitung Wahlen 
  

 22.9.2013 Bundestagswahl 
 221 Wahlberechtigte hat Wannefeld 
 Wahlbüro = Gemeindebüro/Feuerwehr 
 Wahlvorstand: 

 Vorsitzender Eberhard Müller 
 Stellvertreter Stefan Baule 
 Schriftführer Holger Brandt 
 Stellvertreter Dorothea Brandt 
 Beisitzer Steffi Wienecke 
 Stellvertreter Bernd Heidemann  Zustimmung 
 

 01.9.2013 Wahlberatung 
 02.9. – 06.9. Einspruch zum Wählerverzeichnis 
 bis 20.9.2013 Beantragung Wahlschein 

 
 25.05.2014 Europa-, Kreistags-, Stadtrats- und Ortschaftsratswahlen 
 Die Anzahl der Mitglieder im Ortschaftsrat richtet sich nach der Anzahl der Einwohner 

und sollte maximal betragen: 
3 bis 5  Ortschaftsräte   bei bis zu 500 Einwohnern, 
7 Ortschaftsräte   bei 500 bis 1.000 Einwohnern sowie 
9 Ortschaftsräte   bei 1.000 bis 3.000 Einwohnern.  
 

 Am 04.7.2015 endet die Amtszeit des Ortsbürgermeisters.  
 
 Die Anzahl der Mitglieder des Ortschaftsrates Wannefeld soll bei fünf betragen.  

 
 Stadtrat: Vorschlag für Wahlbereiche steht noch zur Diskussion. Eventuell sollen drei 

gebildet werden.  
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 TOP 7 Informationen - Glocke Friedhof 
  

Die Glocke ist wieder eingebaut. Die Kosten dafür betragen 1.022,21 €.  
Anfrage an Herrn Kluk, ob die Glocke auch elektrisch betrieben werden kann? Dazu liegt ein 
Angebot vor mit einem Wertumfang von 2.700,00 €. Der Ortschaftsrat stimmt dem zu. Die 
Baumaßnahme wird beauftragt! 

  
  
 TOP 8 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage "Satzung über die Unterhaltung und Organisation 

der Freiwilligen Feuerwehr der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen (Feuerwehrsat-
zung)" 
Vorlage Nr. 491/39/13 

  
Der Ortsbürgermeister stellt die Vorlage zur Abstimmung. Anfragen oder Hinweise gibt es 
nicht. 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat empfiehlt einstimmig die Vorlage Nr. 491/39/13 – Satzung über die Unter-
haltung und Organisation der Freiwilligen Feuerwehr der Einheitsgemeinde Hansestadt 
Gardelegen - zur Beratung an den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 9 Baumfällaktionen 
  

 Der Ahornbaum am alten Bahnhof beschädigt das Wohnhaus. Eigentümer des Baumes 
ist die Stadt. Herr Nielebock möchte den Baum auf eigene Gefahr und Kosten fällen. Im 
Gegenzug möchte er das Holz behalten.  

 
 Herr Lehmann bittet um schriftliche Vereinbarung mit Herrn Nielebock. Nach Vorlage der 

Vereinbarung, die die Stadt erarbeiten soll, stimmt der Ortschaftsrat dem Fällen des 
Baumes zu.  

  
  
 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
  

 Herr Eckstein fragt, ob noch Birken auf dem Friedhof gefällt werden könnten? 
 
 Umzäunung Abfallgrube – die Stadt will, das jeder seinen Abfall selbst mit nach hause 

nimmt. 
Die Abfallgrube bleibt erhalten.  

 
 Anfrage "Grüne Wiese" für Urnen? 

Herr Hoppe: Welche Kosten entstehen für die Gemeinschaft? 
Herr Lehmann: Urnengräber könnten eingeführt werden, aber Vorsicht bei den Kosten.  
Herr Wienecke führt als Beispiel Letzlingen an. Hier kostet ein Urnengrab 800,00 €.  
Herr Eckstein erläutert ein Beispiel aus Magdeburg: Unterscheid zwischen Urnengrab-
stelle auf der "Grünen Wiese" und einem Urnengrab.  

 Urnengräber sollen in Zukunft auf dem Wannefelder Friedhof möglich sein.  
 
 Zur Anfrage von Herrn Eckstein, die Birken auf dem Friedhof betreffend, soll ein Vor-Ort-

Termin stattfinden. Anschließend wird darüber entschieden.  
  
  
 
Gustav Wienecke 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Wannefeld 


